

УДК 39+314.7

СТРАТЕГИЯ ЮЖНОЙ КОРЕИ В ОТНОШЕНИИ КОРЕЙСКОЙ ДИАСПОРЫ В КАЗАХСТАНЕ

Казанкапова Томирис Кайроллаевна

tomiksa99@mail.ru

Студент 4 курса ОП «6В02209- Востоковедение» ЕНУ им. Л.Н. Гумилева

Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель - Б.Ж. Абжаппарова

В современном глобализированном мире диаспоры более позитивно воспринимаются в нашем сознании, чем в прошлом. Мы наблюдаем большое количество мигрантов, добровольно пересекающих национальные границы в поисках социальных и экономических возможностей за пределами своей родины. Диаспоры, безусловно, являются одной из ключевых современных тенденций, и эта тенденция быстро растет с 1990-х годов [1]. Диаспора – это формальное сообщество, что сформировалось по причине миграции и, несмотря на то, что произошел процесс переселения из одной страны в другую, оно сохранило ряд отличительных и существенных этноконфессиональных характеристик и особенностей [2].

История корейской диаспоры началась с 1860-х годов, когда корейцы пересекли северную границу, чтобы избежать сильного голода и стихийных бедствий, и поселились в Маньчжурии в Китае и Приморской провинции в России. После более чем 150-летней истории диаспоры численность корейской диаспоры в настоящее время достигла почти 7,5 миллионов человек, что составляет примерно 10 процентов от общей численности населения Северной и Южной Кореи вместе взятых [3].

Историю корейского этнического рассеяния в целом можно разделить на четыре периода. Первый период длится с 1860-х по 1910 год, когда фермеры и рабочие Чосона начали эмигрировать в Китай, Россию и на Гавайи, чтобы избежать голода, нищеты и угнетения со стороны правящего класса. Вторым периодом было японское колониальное правление с 1910 по 1945 год, в течение которого фермеры и рабочие, лишенные земли и других средств производства, мигрировали в Маньчжурию и Японию. Третий период - с 1945 по 1962 год. Четвертый период - с 1962 года по настоящее время - охватывает как миграцию на постоянное жительство, так и временную трудовую миграцию.

Корейская диаспора в Казахстане берет свое начало в 1937 году, когда путем миграций на продолжительные расстояния, она сначала перекочевала из Кореи в царскую Россию и Дальний Восток, а после и в Центральную Азию. Около 100 000 корейцев были переселены в Казахстан, в основном в новые корейские колхозы, в то время как другие были распределены по ранее существовавшим. Именно в Казахстан были перенесены корейский

театр, корейская газета “Сенбонг”, корейский педагогический институт и колледж, а также хранилища книг на корейском языке, что сделало Казахстан центром корейской интеллектуальной жизни в Советском Союзе [4].

Корейские диаспоры в зарубежных странах, также называемые "Коре-ин" или "Коре-сарам", представляют собой группы людей с уникальным положением, которые сохраняют сильную национальную идентичность, несмотря на то, что были вынуждены покинуть родину более 150 лет. Они воплощают в себе сильную адаптивную силу, поскольку пережили травмирующую разлуку с родиной и радикальную трансформацию политических и экономических систем в суматохе современной истории. Благодаря своей адаптивной силе они предполагают большой потенциал для богатого и продуктивного населения и являются координационным центром глобальной корейской сети на фоне быстрого сокращения продуктивного населения в Корее.

На сегодняшний день для корейской диаспоры характерна тенденция возрождения этнической идентичности: традиций, обычаев, языка, при этом сохраняя приобретенные черты иноэтнической культуры. Например, участились поездки на культурную родину, встречи и общение с соотечественниками, интерес к новостям, газетам и другим материалам о современной Корее. Также очень популярны культурные центры, что помогают не только с возрождением и сохранением идентичности, но и концентрации корейской диаспоры как единое целое. В настоящее время каждая из этих тенденций, имеющая свои исторические корни, развивается своими темпами и по-разному проявляется в материальной и духовной культуре корейской диаспоры [5].

Исторический опыт показывает особенность корейских диаспор - исключительную способность к адаптации к новым политическим, социально-экономическим и культурным условиям. Коре сарам адаптировались дважды: в России и среднеазиатском регионе советского образца и в обоих случаях достигли значительных успехов в создании своей жизнеобеспечивающей системы. Корейцев в Америке выдают за *model minority* - образцовую диаспору, достигшую за короткий срок большого прогресса в сфере бизнеса, в особенности малого и среднего, *истэблшменте*, на академическом поприще и даже в политике. Корейцев называют в последнее время азиатскими евреями, подчеркивая тем самым поразительную социальную мобильность, адаптивность и мимикрию, причем исследователи различают их форсированную аккультурацию от замедленной ассимиляции. То есть при внешней быстрой приспособляемости и ускоренном усвоении правил игры нового для них общества, они внутри себя остаются по сути дела прежними [6].

Диаспора может оказать влияние на экономику родной страны тремя основными способами. Во-первых, это может повлиять на торговые и инвестиционные потоки экономики родной страны, что легко можно увидеть на примере многих торговых диаспор. Во-вторых, это может повлиять на платежный баланс страны происхождения путем перевода средств между иностранными поселенцами и их оставшимися семьями и родственниками в стране происхождения. В-третьих, это может повлиять на человеческие ресурсы и рынок труда родной страны.

Также большинство иммигрантов склонны продолжать придерживаться своих этнических рационов питания и привычек, и поэтому им необходимо потреблять традиционные продукты питания и покупать необходимые ингредиенты, которые обычно импортируются из их родной страны. Иначе говоря общеизвестный факт, что Южная Корея больше торгует со страной, где проживает больше этнических корейцев, чем со страной с меньшим числом этнических корейцев. То же самое и с импортом – Корея импортирует больше из страны, где проживает больше этнических корейцев, чем из страны с меньшим количеством этнических корейцев [7].

Как правило, государства, проводящие диаспоральную политику, начинают с создания или актуализации символической системы, характеризующей культурную общность. Затем предпринимаются попытки расширения и защиты прав зарубежных соотечественников в принимающих обществах, доходящих до репатриации. Все эти меры должны превратить зарубежную диаспору в консолидированное сообщество за рубежом, способное поддерживать страну исхода (в том числе на уровне финансовых вливаний), а также лоббировать ее интересы в мировом политическом и социально-экономическом пространстве. В настоящее время опыт в разработке и реализации диаспоральной политики Республики Кореи признан одним из самых успешных примеров взаимодействия с соотечественниками.

Среди мер по расширению прав диаспоры можно отметить опыт Республики Кореи в проведении репатриации корейцев о. Сахалин (территория Российской Федерации). Группа численностью около 45 тыс. чел. была образована потомками рабочих, привезенных на Южный Сахалин в период аннексии Кореи Японией в 1910–1945 гг. В конце 1990-х гг. Россия, Республика Корея и Япония начали кампанию по репатриации сахалинских корейцев на историческую родину. Массовый характер она приняла в 2000 г. Репатриация осуществляется за счет средств Красного Креста Японии и Республики Кореи. Сейчас в Корею проживают несколько тысяч репатриантов из России и стран СНГ.

Организатором проведения диаспоральной политики в стране является Фонд зарубежных корейцев, основанный в 1997 г. Если кратко обобщить его деятельность, то можно выделить основные направления: налаживание обменов с зарубежной диаспорой; поддержка деятельности сообществ корейцев за границей и мониторинг обеспечения прав соотечественников; осуществление образовательных программ – в первую очередь поддержка центров преподавания корейского языка за рубежом и выдача стипендий представителям диаспоры для обучения в Корею; поддержка коммерческой деятельности диаспоры, в том числе организация и проведение Форума экономистов среди зарубежных корейцев, поддержка создания Конвенции корейского бизнеса и проч.; информационная поддержка диаспоры, включающая Организацию всемирного дня корейцев, исследования, создание международной сети корейских политиков и проч.; создание сети Глобальной Кореи с расширением общей сети зарубежных корейцев; создание и управление базой данных о представителях диаспоры и организациях зарубежных корейцев, поддержка IT пространства.

Современная Республика Корея, поддерживая корейские культурные центры в разных странах мира, участвуя в проведении культурных фестивалей, организации курсов корейского языка (в первую очередь для корейцев СНГ), выделяя стипендии для обучения в Республике Корею (в первую очередь для корейцев из развивающихся стран) и проч., стремится сохранить и усилить национальное самоопределение соотечественников за рубежом. Наряду с этими мерами правительство Республики Кореи планомерно упрощает въезд и право на трудовую деятельность зарубежных корейцев в Республике Корею. Существует два основных типа виз для этнических корейцев: H-2 – виза для занятия неквалифицированным трудом (максимум пребывания 5 лет) и F-4 – виза для квалифицированных работников (срок пребывания не ограничен).

в Республике Корею действует упрощенная инвестиционная политика, когда быть зарубежным инвестором корейского происхождения проще и выгоднее, чем просто зарубежным инвестором. Кроме того, действуют упрощенные правила на покупку недвижимости и проведение финансовых операций для этнических корейцев. Иными словами, зарубежные корейцы занимают особое положение в стране по сравнению с иностранцами.

Республика Корея как своего рода «метрополия» стремится создать сильную состоятельную диаспору за рубежом, в том числе и для получения от нее ответных обязательств. В силу различного политического, финансового и социального положения отдельных групп корейской диаспоры в мире отношения с ними имеют вариативный характер: от поддержки корейских культурных центров и упрощенного разрешения заниматься неквалифицированным трудом в Республике Корея до упрощенных процедур покупки недвижимости и инвестирования.

Диаспоральная политика Республики Корея также отличается осторожностью, как и в целом иммиграционная политика страны, поскольку правительство опасается переполнения рынка неквалифицированного труда. В связи с этим зарубежным соотечественникам, с одной стороны, отдается предпочтение перед другими иностранцами, но с другой стороны, прием на постоянное место жительства происходит только в результате отбора. Критериями такого отбора являются гражданство одной из развитых стран, наличие высшего образования, финансовая состоятельность и проч. Другими словами, неквалифицированным рабочим корейского происхождения из развивающихся стран позволено работать в стране в течение пяти лет, но к постоянному поселению это не ведет, в отличие от этнических корейцев с высшим образованием из развитых стран.

Таким образом, опыт Республики Кореи по взаимодействию с диаспорой может быть показательным в мировом политическом пространстве. Изучение опыта этой страны может способствовать развитию теории и практики миграционной и диаспоральной политики как в масштабах Корейского государства, так и в масштабах Евразийского континента, все государства которого в настоящее время включены в процесс миграционного обмена [8].

Крупнейшие южнокорейские компании такие как «LG» и «Самсунг» инвестировали миллионы долларов в экономику Казахстана. В Казахстане появились и действуют десятки смешанных и чисто южнокорейских компаний, в которых работают многие казахстанские корейцы. Многие торговые фирмы завозят из Южной Кореи самую разнообразную продукцию от автомашин и компьютеров до продуктов питания и товаров повседневного спроса. При содействии Ассоциации корейцев Казахстана подписаны ряд взаимовыгодных контрактов между предприятиями Казахстана и южнокорейскими фирмами. В сентябре 1999 г. АКК содействовала подписанию соглашения о сотрудничестве между Каратальским районом, главой которого также по рекомендации АКК назначен Роман У. Ким, и компанией «LG - Алматаэлектроникс». Соглашение предусматривает ряд перспективных инвестиционных проектов.

В суверенном Казахстане пристальное внимание стало уделяться как диаспорам, проживающим в республике, так и соотечественникам, оказавшимся за рубежом, а также оралманам. Конституция и законы Республики Казахстан гарантируют равенство всех граждан, независимо от этнической принадлежности, все народы республики имеют возможность сохранять и развивать свои национальные языки и культуру.

В декабре 2005 г. правительство Кореи приняло программу поддержки этнических корейцев, проживающих в странах СНГ. С момента установления дипломатических отношений (28 января 1992 г.) между двумя странами корейцы Казахстана стали принимать активное участие в развитии двусторонних связей в самых разных сферах: экономике, культуре, образовании, науке и т. д.

Южнокорейский бизнес – один из самых активных игроков на рыночном поле Казахстана. Южная Корея занимает одну из первых строк в списке зарубежных стран-инвесторов. Ведущие корейские концерны («чеболи») – «Самсунг», «Эл-Джи», «Дэу», «Хюндай», а также компании малого и среднего бизнеса интегрировались в разные сферы

казахстанской экономики. Бизнесмены из числа казахстанских корейцев не только сами создавали с соотечественниками совместные предприятия, разрабатывали бизнес - проекты, но и выполняли посреднические функции между ними и местными предпринимателями. С этой целью создавались Федерации по сотрудничеству и содействию в бизнесе, проводились различные семинары и бизнес-форумы. Многие южнокорейские бизнесмены развернули свою деятельность именно благодаря первоначальной поддержке со стороны корейской диаспоры [9].

Главный вывод, который можно сделать: Хотя у корейской диаспоры есть некие специфические функции, которые на них возлагают, в том числе и президенты Казахстана и Кореи. Они должны быть связующим мостом, каналом сотрудничества между двумя республиками. Безусловно, казахстанские корейцы будут и впредь прилагать все усилия, чтобы выполнять не только роль «живого моста» взаимопонимания, дружбы и сотрудничества между Казахстаном и Кореей, но и выступать самим в качестве активных действующих лиц в гуманитарных, межкультурных обменах и деловых связях между двумя странами. Свой вклад в развитие экономики Казахстана вносит корейская диаспора. За годы проживания в Казахстане, корейцы не только не превратились в пыль истории, не ассимилировались, но и, сохранив, во многом даже обогатив свои национальные обычаи и традиции, внесли и вносят достойный вклад в социально-экономическое и духовное развитие республики.

Список использованных источников:

[1] HONG, Min Oak: Exploring Factors on Identity of Korean Diaspora in the CIS Countries: Perspectives of Millennial Generation // KDI School of Public Policy and Management, 2020. – 4-5 стр.

[2] Гульнара Мендикулова: Казахская диаспора: история и современность / Гульнара Мендикулова // Всемирная ассоц. казахов, 2006. – 20-21 стр.

[3] HONG, Min Oak: Exploring Factors on Identity of Korean Diaspora in the CIS Countries: Perspectives of Millennial Generation // KDI School of Public Policy and Management, 2020. – 2стр.

[4] Migration and the Korean Diaspora: A Comparative Description of Five Cases // file:///C:/Users/WW/Downloads/YoonmigrationandKoreanDiaspora.pdf [дата обращения 27.02.2022]

[5] German Kim Korean Diaspora in Kazakhstan: Question of Topical Problems for Minorities in Post-Soviet Space // <https://src-h.slav.hokudai.ac.jp/publicn/89/contents-63.pdf> [дата обращения 27.02.2022]

[6] ВОПРОСЫ ЭТНИЧЕСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ КОРЕЙЦЕВ КАЗАХСТАНА, КЫРГЫЗСТАНА И УЗБЕКИСТАНА: РЕЗУЛЬТАТЫ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ОПРОСА // https://kaznks.kz/%ED%95%99%EC%88%A0%EC%A7%80/%EC%B9%B4%EC%9E%90%ED%9D%90%EC%8A%A4%ED%83%84_%ED%95%9C%EA%B5%AD%ED%95%99_1/KSK_1_27_Kim%20Ulyana.pdf [дата обращения 31.03.22]

[7] Korean diaspora in the making: Its current status and impact on the Korean economy // file:///C:/Users/WW/Desktop/2iie3586.pdf 31.03.22

[8] Роль казахстанских корейцев в установлении связей между странами // https://el.kz/news/archive/rol_kazakhstanskikh_koreytsev_v_ustanovlenii_svyazey_mezhdu_stranami/ [дата обращения 27.02.2022]

[9] Корейская диаспора и стратегии Республики Кореи по взаимодействию с ней // <https://www.sibran.ru/upload/iblock/816/816135e9aa73e586fc8e45d244a85d48.pdf> [дата обращения 31.03.22]